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Kleine Anfrage 6089 
 
des Abgeordneten Thomas Röckemann   AfD 
 
 
Vergabe bei der Beauftragung von Rechtsanwälten zur Prozessvertretung 
 
 
Bei Rechtsstreitigkeiten des Landes, der Gemeinden, der Kreise oder sonstiger Behörden 
bedient sich die öffentliche Verwaltung teilweise der Heranziehung externer Expertise durch 
Rechtsanwälte. Insbesondere spezielle Rechtsmaterie wie bspw. Patent- oder Urheberrechte 
bedürfen häufig der Unterstützung durch spezialisierte Rechtsanwälte. 
 
In der Antwort der Landesregierung (Drs. 17/15274) zur Kleinen Anfrage (Drs. 17/15155)  vom 
09. September 2021 erklärte die Landesregierung, dass in knapp 800 Verfahren (Eil- und 
Hauptsacheverfahren) von insgesamt knapp 1.073 Verfahren mit Bezug zur 
Coronaverordnung vor der Verwaltungs- und Verfassungsgerichtsbarkeit Rechtsanwälte von 
den Behörden des Landes Nordrhein-Westfalen mandatiert wurden. 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Nach welchen Vorgaben und Ausschreibungsmodalitäten richtet sich die Vergabe der 

Aufträge zur Mandatierung von Rechtsanwälten durch Behörden des Landes Nordrhein-
Westfalen? 

 
2. Welche Kriterien werden von der Landesregierung bei der Auswahl von Rechtsanwälten 

regelmäßig herangezogen, um eine interessensgerechte Vertretung zu gewährleisten? 
 
3. Wie häufig mandatierten die Behörden des Landes Nordrhein-Westfalen Rechtsanwälte 

in den Jahren von 2010 bis 2020? (Bitte aufschlüsseln nach Jahr, Art des Verfahrens 
gemäß PEBB§Y, Auftraggeber und Streitwert) 

 
4. Wie hoch belaufen sich die Kosten für die unter der Frage 3 mandatierten Verfahren und 

Rechtsanwälte? (Bitte aufschlüsseln nach Jahr, Gerichtsbarkeit und Instanz sowie 
Streitwert des Verfahrens) 

 
5. Werden die Mandatierungen von Rechtsanwälten nach dem RVG oder nach sonstigen 

Vergütungsvereinbarungen abgerechnet? (Bitte aufschlüsseln nach Anzahl der 
Vergütungsvereinbarungen bzw. RVG-Mandatierungen zwischen 2015 und 2020) 

 
 
 
Thomas Röckemann 


